



A Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet munkatársai évente többször végeznek úgynevezett szemrevételezési ellenőrzést a kereskedelmi hálózatban. Ilyenkor az üzletekbe kerülő termékek minőségét hasonlítják össze a laboratóriumi ellenőrzések eredményeivel. Az ideai tapasztalatok szerint a termékek kilencven százalékának minősége jó, azonban még mindig akad olyan áru, amelynek szavatossági ideje lejárt, vagy használati utasítás nélkül került forgalomba. A KERMI szakemberei alapos ellenőrzés után döntenek a kifogásolható termékek árusításának megtiltásáról, vagy fogyasztói árának mérsékléséről.

## Minőségi ellenőrzés

Április 5-7.:

## Gyermek nyelvoktatási konferencia

A gyermekkori idegen nyelv-oktatás rendszeréről és pedagógiai kérdéseiről tanácskoznak április 5. és 7. között Békéscsabán a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat II. gyermek nyelvoktatási konferenciáján. A programról hétfőn a társulat országos központjában tájékoztatták a sajtó munkatársait. Jelenleg — szervezett keretek között — négy területen folyik iskolán kívüli nyelvoktatás. A 4-6 évesek óvodai foglalkozásokon, a 9-10 esztendősek úgynevezett szokatlan tanfolyamokon, a felsőtagozatos szakiskolákban és nyelvtanfolyamokon, valamint nyelvi táborkban ismerkednek egy-egy idegen nyelvvel. A 3 napos konferencián a foglalkozásokat felölelő témákban csaknem 20, vitával kísért előadás hangzik el. A szakterület neves szakemberei többek között beszámolnak az ezzel

kapcsolatos legújabb tapasztalatokra, annak távlatairól, az alkalmazott változatos munkaformákról, módszerekről, játékos eljárásokról a kísérleti általános iskolai orosz nyelvi tábork programjáról. A mostani rendezvény folytatása a három évvel ezelőtti — ugyancsak Békéscsabán tartott — I. konferenciának, amely a nem iskolai keretben működő kisgyermekkori idegen nyelvoktatást megelőző szokatlan tanfolyamok, Azóta országosan népszerűvé váltak a gyermekfoglalkozások. A társulat 13 megyében szervez az általános iskolai nyelvoktatást megelőző tanfolyamokat.

pén háromnapos városi KISZ-titkári értekezletet tartottunk. Itt hallottunk először egy átfogó értékelést az ellenforradalomról Komócsin Mihálytól, a szegedi városi pártbizottság akkori első titkárától. Itt mondhattuk el előben a kételyeinket, kérdéseinket, és itt kaptunk ezekre először választ. Sipos Gézána a KISZ-munka elvi és gyakorlati kérdéseiről tartott előadást félnapos vita követte, és itt hallottunk először ismertetést a moszkvai világitfúsági találkozóról.

Kedves, kellemes, emlékezetes színpont volt a pécsi kirándulásunk. A szovjet parancsnokságtól kaptunk egy teherautót és elfogadva a pécsi uránvárosi KISZ-szervezet meghívását, próbatartottunk. Hazafelé jövet ért bennünket az a meglepetés, hogy ez az autó sem tud benzín nélkül menni, és valahol Kecskemét táján megálltunk. Szerencsére a szovjet katonák ott is kíségtettek bennünket.

Májusban elkezdődött a VIT-re. Május 26-án a ruhagyári KISZ-és fiatalok VIT-versenyre hívták Szeged ifjúmunkásait. A verseny tétje az volt, hogy a győztes üzem egy küldöttet indíthat a VIT-re. Június elején tudtuk meg, hogy Szegedről 4 tagú delegáció vesz részt a világitfúsági találkozón. Nagy örömmel én is köztük lehettem.

Június 23-án a Szabadság térről indulunk, ahol Marosán György búcsúztatott bennünket azzal, hogy legyünk hírnökei a szovjet és magyar nép megbontathat

atlan barátságának. Komócsin Zoltán, a magyar VIT-delegáció vezetője azzal búcsúzott, hogy tolmácsolni fogjuk a magyar népek a szocializmusban való rendíthetetlen hitét. S ezzel elkezdődött életünk felejthetetlen egy hónapja. Külön emlékeztet érdemelnem, hogy milyen volt a moszkvai világitfúsági találkozó.

Egyetlen képet vetitek fel: A moszkvai VIT-en a mi delegációnkat élénk érdeklődés fogta körül, ami érthető is, hiszen az ellenforradalom óta először találkoztak a magyar fiatalok különböző népek fiataljaival. Egy alkalommal amerikai vegyész fiatalok csoportja hívott meg bennünket, és egymás után tették fel a „kényesebbnél kényesebb” kérdéseket, de Komócsin Zoltán előtt nem volt kényes kérdés. Egy éjszakán át érvelt, viatkozott fáradhatatlanul. Három tolmács izzadt körülötte. A VIT-ről hazatérve mozgalmassá idők következtek. Egymás után tartottuk a beszámolókat.

Szeptember végén közzétették a KISZ-szervezeti szabályzatának tervezetét, és ezeket vitattuk éjszakába nyúlóan. Október 25-én pedig összeült a KISZ első országos tanácskozása. Ezen a tanácskozáson, emlékeztetem szerint, az volt a legszarkalatosabb vitapont, hogy az ifjúsági mozgalomban a fiatalok széles tömegeit kell bevonni, és nem lehet a KISZ egy vékony elit kommunista réteg-szervezete. Úgy gondolom, hogy voltak is e kérdésben kételyek, azokat Kádár János meggyőző szavai elszellették.

## Város lesz Tiszafüred

Meggyorsult Tiszafürednek, a Tisza-II. új üdülőkörzet központjának város-sá fejlődése. A mintegy 15 ezer lakosú nagyközségnek a vonzáskörzetébe tartozó körülbelül 55 ezer lakos magasabb szintű kulturális, kereskedelmi stb. ellátásáról is gondoskodnia kell. Ezért a tervek szerint Tiszafüred község központját korszerűsítik, városközponttá alakítják. A rendezésre országos tervpályázatot hirdettek.

Apró Antal vezetésével

## Parlamenti küldöttség utazott Olaszországba

Apró Antal, az országgyűlés elnöke Nilde Iottinak, az Olasz Köztársaság képviselőháza elnökének és Giulio Andreottinak, az Interparlamentáris Unió olasz parlamenti csoportja elnökének meghívására, hétfőn, tegnap — parlamenti küldöttség

élén — Rómába utazott. A küldöttség búcsúztatásánál a Ferihegyi repülőtéren jelen volt Alessandro Cortese de Bosis, az Olasz Köztársaság budapesti nagykövete. A parlamenti küldöttség megérkezett.

## A gyógyító sugár

### A Radiológiai Klinika másfél éve

A vörös pirogránittal burkolt, földbe süllyesztett törpeépület a Tisza-parti klinikakörzet robosztus tömbjének szomszédágában szerényen húzódik meg. A bejárat melletti táblán ez olvasható: Radiológiai Klinika. A röntgen- és radioaktív sugárzással történő gyógyításnak elenyészően kevés, mindössze húsz ágygal rendelkező gyógyító intézménye.

A gyógykezelés centruma: a másfél méteres betonfallal minden oldalról körülbástyázott „bunker”. A bejáratnál szemközti falon öszitájat ábrázoló poszter. Középen az állítható kezelőasztal fölött magasodik a másfél tonnás ólomfej, a sugárzó berendezés. Benne izotóp, picike, de nagy energialeadást biztosító sugárzóanyag. A hagyományos röntgenbesugárzókkal szemben tíz centiméteres testmélységre számítva közel kétszeres mennyiségű ionizáló sugárrel képes bejuttatni a szervezetbe. Félelmetes érzés úgy nézni a hófehér műszert, hogy közben arra gondol ember, a kobaltágyú olyan erősségű és hatékonyságú radioaktív sugárzást lövell ki, amely elpusztítja az élő emberi testben növekedő kóros szöveteket, miközben a bőr szövetét érintetlenül hagyja. Gyenge hasonlattal: nehéz elképzelni egy halalos kardszúrhatást, hogy az áldozat ruháján ne vágjon rést. A gyógyító sugár „csodája” azonban éppen az, hogy az alacsony fejlettségi fokú levő, valamint a felfokozott

anyagcserejű beteg sejtek a sugár hatására érzékenyebben reagálnak, s hamarabb elpusztulnak, mint a környező szövetekben levő ép és egészséges szövetek.

A kezelőbe a nővér ötven körüli asszonyt kísért. Műtéti beavatkozással nemrég távolították el az egyik mellét. A sugárterápia célja a rosszindulatú daganat kiújulásának, továbbterjedésének megakadályozása. A beteg elhelyezkedik a kezelőasztalon, a fizikus pontosan beállítja a sugárzó berendezést. A „bunkerben” maradni a kezelő személyzetnek sugárveszély miatt szigorúan tilos. A szomszédos szobában a kapcsolóhelyiség, ahonnan televíziós monitor segítségével figyelhető a mozdulatlan beteg. A fizikus szobájában gépek, műszerek, ezernyi gombbal. A gyógyító ember segítőtársai. Itt van a sugárkezelés fizikai paramétereinek pontos kiszámításához elengedhetetlenül fontos számítógép-aláállomás, mely állandó és közvetlen kapcsolatban van a budapesti központtal.

Az emeleten kórtermek, tágas társalgó, mely nyáron a klinikakertre néző teraszszal bővíthető. Túlszóft klinikáink feszülten vibráló légkörre semmi sem emlékeztet. Itt, a radiológiai minden nyugodt, barátságos és csendes. Mindössze hűsz beteg a több tizezerből. Mindannyian hisznek és bíznak a sugár gyógyító erejében. A professzor nyiltan és őszintén beszél. Tisztában vannak betegségük súlyosságával, de azzal is, hogy a korszerű gyógyítás eredményei igen biztatóak.

Laikus ember azt gondolhatja, hogy a kobaltkezelést a legsúlyosabb esetekben alkalmazzák, akkor, amikor már más beavatkozás nem segít. Sőt, talán azt is, hogy ez az egyetlen lehetséges gyógymód a rák elleni küzdelemben. Az évek hosszabításában, az idővel való versenyfutásban azonban a

műtéti beavatkozásnak, illetve új gyógyszeres kezeléseknek éppen úgy szerepe van, mint a sugárkezelésnek. A kobaltkezelés alkalmazását sok tényező határozza meg és dönti el. Mindenekelőtt az elváltozás helye, kiterjedése és súlyossági foka. Nem minden daganat sugárérzékeny ugyanis. Az előrehaladott rákos betegség már sugárkezeléssel is csak igen nehezen befolyásolható.

A közel kétórás „helyszíni szemle” után kísérőm, dr. Kelemen János professzor, a röntgenklinikai igazgatója a fiatal gyógyintézmény eredményeiről tájékoztatót.

A rákos megbetegedések esetében ötéves túlélési eredményeket lehet értekezni. A szegedi sugárterápiás osztály — mely megyénkben kívül Bács-Kiskun és Békés megye betegeit is fogadja — mindössze másfél éves működésének eredménye „csak” egyb adatokkal mérhető. A megnyitás napjától az elmúlt év végéig közel tízezer rákos beteget ápoltak, s hateraz járóbeteg vizsgálatát és ambuláns kezelését végezték el.

A Világ Egészségügyi Szervezet adatai szerint félmillió lakosra egy ultrafeszültségű sugárberendezésnek kell jutnia. Magyarországon jelenleg kilenc van. Husz sugárforrás és ehhez tartozó megfelelő számú kórházi ágyra lenne szükség ahhoz, hogy a rákos daganatokban szenvedőket onkoradiológiai szakintézetben tudják ellátni.

A rákhalálozás statisztikailag a keringési szervek megbetegedése után a második helyen áll. Magyarországon 1979-ben 27 ezer ember halt meg rákban. A statisztikai adatok megdöbbentőek, a mögöttük rejlő emberi tragédiákból és szenvedésekből mit sem fejeznek ki. Am, az időben felismert megbetegedést korszerű műtéti, sugárterápiás és gyógyszeres kezeléssel gyógyítani lehet!

Kalocsai Katalin

## Az MHSZ ideai tervei

Tartalmas évet ígér a Magyar Honvédelmi Szövetség Csongrád megyei szervezete az idén, különösen Szeged bővelkedik majd a színes programokban. Erről adott tájékoztatást tegnap, hétfőn délelőtt Szegeden, az MHSZ székházában rendezett tanácskozáson Petvai Ferenc, az MHSZ megyei főelőadója és Bíró János, az MHSZ megyei társadalmi agitációs és propaganda szakszervezetének vezetője.

Májusban összetett honvédelmi verseny lesz, augusztusban tartalékosok honvédelmi versenyét rendezik. Ez utóbbin nemcsak a megye, hanem a szomszéd Békés tartalékosai is részt vesznek. A tartalékosoknak kínál vetélkedési lehetőséget a november 7-i ünnepségre kapcsolódó hadifegyver-lyé-

szet is, amelyen rajtuk kívül a helyi alakulatok csapatai mellett, a BM és a Munkásőrség képviselői is rajthoz — pontosabban lőállásba — állnak.

Nagy országos érdeklődésre tarthat számot a júliusban sorra kerülő hajómodellverseny, amelyet a Székesőrtön bonyolítanak le, s meghívásos alapon mintegy 140 indulója lesz.

Ugyancsak országos verseny lesz a repülőmodell-építők találkozója, mégpedig két helyszínen: Hódmezővásárhelyen és Szegeden, s a tervek szerint 300-an indulnak rajta. Augusztusban 50 klub részvételével olyan országos lövészversenyt tartanak, amelyen a válogatott keret tagjai is a mezőnyben lesznek.

Dr. Szél Éva